

जनसंख्या का वितरण एवं घनत्व

भारत में जनसंख्या का वितरण काफी असमान है। पर्वतों, मरुस्थलों तथा वनीय भूमि की अपेक्षा मैदानों में जनसंख्या अधिक है। सामान्य रूप से बड़े क्षेत्र के राज्यों में अधिक जनसंख्या होती है, यदि इस क्षेत्र की भूमि वास्तव में उपजाऊ है। सामान्यतः नदी श्रृंखला एवं तटीय मैदानों में स्थित राज्यों जिला और तटीय क्षेत्रों में भी जनसंख्या अधिक होती है।

भारत के राज्यवार वितरण में काफी असमानता है। यह विषमता राज्यों के क्षेत्र में तथा अर्द्ध-संसाधन-आधार के कारण है। जैसे - हिमालयी राज्य सिक्किम की जनसंख्या मात्र 5.4 लाख है जबकि उत्तर प्रदेश की जनसंख्या 16.6 करोड़ है। भारत के 10 ऐसे राज्य हैं, जिनमें से प्रत्येक की जनसंख्या 5 करोड़ से अधिक है। केवल 5 राज्यों (कश्मीर, महाराष्ट्र, बिहार, पंजाब, आंध्र प्रदेश) में देश की आधे से अधिक जनसंख्या निवास करती है। क्षेत्रफल की दृष्टि से सबसे बड़े राज्य राजस्थान में देश की मात्र 5.5% जनसंख्या ही निवास करती है और दूसरे सबसे बड़े राज्य मध्य प्रदेश में 5.88% जनसंख्या रहती है। देश के 2.86% क्षेत्रफल वाले बिहार राज्य में 8.07% जनसंख्या निवास करती है। इसके विपरीत जम्मू व कश्मीर का क्षेत्रफल देश के कुल क्षेत्रफल का 6.76% है, जबकि जनसंख्या केवल 0.98% ही है तथा अरुणाचल प्रदेश देश के कुल क्षेत्रफल का 2.55% भाग रखता है, लेकिन जनसंख्या का प्रतिशत मात्र 0.11 है।

घनत्व

जनसंख्या के घनत्व से देश की जनसंख्या का घनत्व का अर्थ है। संपूर्ण भारत का औसत घनत्व 2001 में 324 व्यक्ति/वर्ग कि.मी. था, जो विश्व के औसत

10 जनसंख्या वाले देशों में घनत्व की दृष्टि से तीसरा सर्वाधिक घनत्व था। भूमि पर जनसंख्या का अत्यधिक व्यक्त देश की एक गंभीर समस्या है। राज्यों के अनुसार जनसंख्या के घनत्व में बहुत अंतर पाया जाता है। अरुणाचल प्रदेश में जनसंख्या का घनत्व 13 व्यक्ति / km² है तो पंजाब में घनत्व 404 व्यक्ति / km² है (देश का सर्वाधिक)। पंजाब के बाद क्रमशः बिहार (880) तथा केरल (819) क्रमशः दूसरे तथा तीसरे सबसे घने राज्य हैं। अत्यधिक तथा अधिक जनसंख्या वाले राज्य गंगा तथा सरयू के मैदान में स्थित हैं।

प्रायद्वीप भाग के राज्यों में तमिलनाडु (518) और केरल (819) को छोड़कर जनसंख्या का घनत्व मध्यम है। महाराष्ट्र में 314 एवं उड़ीसा में 236 व्यक्ति / km² है। गोवा, आंध्र प्रदेश, कर्नाटक और गुजरात में जनसंख्या के घनत्व का पीछा 200 से 300 व्यक्ति / km² है। मध्य प्रदेश, राजस्थान, छत्तीसगढ़, झारखण्ड, नागालैंड, हिमाचल प्रदेश, मणिपुर और मेघालय में जनसंख्या का घनत्व 100 से लेकर 200 व्यक्ति / km² प्राप्त जाता है। 100 से कम जनसंख्या घनत्व वाले राज्य हैं - जम्मू-कश्मीर (99), सिक्किम (76), मिजोरम (42) एवं अरुणाचल प्रदेश (13)।

भारत : जनसंख्या - घनत्व

